

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 15：20-24

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們繼續來讀羅馬書第 15 章，今天我們讀第 20-24 節。

保羅看重他是外邦人使徒的職分，他盡職的方式是以自己的言語和工作；藉著神以神蹟奇事為他印證；以及聖靈的大能在人心裡做工，與他配合；他才能夠使外邦人順服福音。從耶路撒冷開始，經由他的三次宣教之旅，把福音傳遍了地中海沿岸的區域，甚至北到以利哩谷。藉著保羅的服事，許多外邦人蒙恩得救，許多外邦的教會被建立起來。

第 20 節：「我立了志向，不在基督的名被稱過的地方傳福音，免得建造在別人的根基上。」

保羅立定了志向，不在基督的名被稱過的地方傳福音。這裡我們看到保羅的豪邁，他在神面前立了雄心大志，不在基督的名被稱過的地方傳福音。首先我們必須確立這不是一般的原則，是神給保羅特別的帶領。

在別人傳過福音的地方做工，原則上並沒有不對；但是在做法上，必須尊重神藉著其他聖徒已經興起的工作。最好能夠先有交通，並且一起合作，而不是產生出競爭的關係。因為教會最終都要發展成為國度，每一個教會都必須降服於基督的主權之下。保羅對自己的職事有特定的認識，知道神要他做開疆闢土的工作。

在哥林多前書 3：6，保羅這麼說：「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長。」保羅的職分是栽種，就是在沒有人傳過福音的地方，先撒種，再做栽種的工作，一直到把教會建立起來。保羅也認識，除了栽種之外，還需要有澆灌的。亞波羅就有澆灌的職分，就是到別人建立的教會中幫助培育聖徒。

其實不只是亞波羅，保羅另外一個親密的同工-巴拿巴，也有在教會事奉的恩賜。因此巴拿巴與保羅分手之後，保羅繼續他的第二次宣教之旅，並且被聖靈帶領就踏上了歐洲。相反的，巴拿巴只去了塞普路斯，在那裡幫助第一次宣教之旅之後已經建立好的教會。後來保羅的工作在外邦人當中開展開來，巴拿巴也去保羅建立的教會中，幫忙做培育的工作。因此有栽種的，也有澆灌的，這兩方面的職分教會都需要。惟有神叫他生長，因為神是生命的源頭。

當然，如果人到一個已經建立好的教會服事，一定要與既有的事工配合，否則就會造成教會的難處。亞波羅很可能就是在這件事上沒有抓好應有的分寸，以至於給哥林多教會帶出了紛爭。有人說我是屬保羅的，有人說我是屬亞波羅的。保羅在哥林多前書第 1-3 章，就很嚴肅地處理紛爭的問題。保羅也很清楚地指出，不是亞波羅的問題，而是哥林多教會的聖徒屬乎肉體。不過這也提醒我們，在別人的根基上建造必須小心謹慎。

保羅從主領受的託付，是要把福音傳到地極。在當時，福音的工作才剛剛開始展開，遍地都是未聽過福音的未開發之地；因此保羅立定了志向，不在別人的根基上建造。今天福音已經傳遍了所有居人之地，如果我們和保羅有一樣的志向，就只能去亞馬遜的叢林，或者到完全沒有文明的蠻荒之地。因此這個原則，今天對大多數的聖徒而言不再適用。

不過，保羅這裡所說的原則，不在別人的根基上建造，今天很難實行。因此我們特別要來注意，如果在別人的根基上建造，我們該注意哪些事情？我們就把這一節經文展開來看。在保羅的時代，除了保羅之外，還有許多其他的使徒；使徒就是奉神差遣出去傳福音，建立教會的人。當時那些使徒有一些是我們熟悉的，可能有更多是我們不熟悉的。比如說在羅馬書 16: 7 節，保羅就提到安多尼古和猶尼亞，這兩個使徒是有名望的。這兩位保羅特別舉薦的使徒，其實我們都不清楚他們的職分，對他們所做的工也不瞭解。

使徒們工作的區域如果重疊，難免會產生紛爭。這件事在哥林多教會就發生過，以至於保羅必須寫哥林多後書去陳明他使徒的身份。在哥林多後書 10: 12-14 節，保羅這麼說，「因為我們不敢將自己和那些自薦的人同列相比。他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。我們不願意分外誇口，只要照神所量給我們的界限擣到你們那裡。我們並非過了自己的界限，好像擣不到你們那裡；因為我們找到你們那裡，傳了基督的福音。」

有一些自薦的人到哥林多教會傳揚不一樣的信息，造成了教會的難處，破壞保羅與哥林多教會之間的關係。因此，保羅提出一個最重要的原則，就是神所量的界限。保羅做工一直在神所量的界限之內。這個原則就告訴我們，不能夠奪取別人工作的果效，也不能仗著別人所勞碌的誇口。所以保羅才會說，他只願意在沒有聽過福音的地方做工，免得建造在別人的根基上。

在哥林多前書 3: 10-11 節，保羅這麼說：「我照神所給我的恩，好像一個聰明的工頭，立好了根基，有別人在上面建造；只是各人要謹慎怎樣在上面建造。因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能夠立別的根基。」保羅把自己比作聰明的工頭，在建立教會的時候，就已經立好了根基，別人可以在上面建造。保羅可以立根基，其他的使徒們也可以立根基。到底什麼

是根基呢？保羅很直接告訴我們，那根基就是耶穌基督，耶穌基督是惟一的根基，沒有別的根基了。

如果基督是那惟一的根基，那保羅為什麼說不在別人立的根基上建造呢？原來，在實際的運作上有另外一面的講究。在以弗所書 2: 19-20 節：「這樣，我們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了；並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，各房靠他聯絡的合適，漸漸成為主的聖殿。」在這裡，保羅告訴我們，教會是建造在使徒和先知的根基上。

當然基督是教會的惟一根基；然而當人起來立根基的時候，是根據人對基督的認識。所以在運作的層面，使徒建立教會是根據他對基督的認識來傳福音，來帶人得救，並且把得救的人聚在一起，成為教會。這個教會的建立是根據使徒對基督的認識；先知來培育聖徒，也是根據他對基督的認識，來建造教會。因此，使徒和先知對基督的認識，就成為他們建造教會的根基。

基督自己是全有、全足、全豐，祂自己又是那全備的真理；然而每一個使徒和先知的認識可能都不全備。所以保羅才會加上一句，基督自己是房角石。這也說出每一個被建立起來的教會，都只是彰顯基督一部分的豐富和榮耀，只有等到基督再來的時候，各房靠基督聯絡得合適，才能夠長成主的聖殿。所以保羅很謹守，他不願意建造在別人的根基上，免得打岔神藉著別的使徒的勞苦，而建立起來的工作。

我們以前說過，新約的職事，除了耶穌基督的職事之外，主要是藉著三個使徒的職事。基督的職事是完成救恩，使人可以藉著相信耶穌基督而蒙恩得救。基督把建造教會的的使命，託付給祂的使徒們：其中彼得是開門的職事或者

得人的職事；保羅是建造的職事；約翰是完成的職事，或者補網的職事。保羅建造的職事是建立在彼得開門的職事之上，然而建造的職事並沒有完成在保羅的手中。保羅是在主後 67 年殉道，他殉道 20 多年之後，神才興起約翰起來盡職。約翰起來修補所欠缺的，並且預言了，教會的發展一直要到基督的再來。

原來這完成的職事是託付給約翰。在啟示錄二章，三章，約翰就啟示有七種教會的形態，其中四種要持續到基督再來。因此今天教會有不一樣的形態，並且必須勝過不一樣的難處，這些都是神許可的。因此保羅所說的不要建造在別人的根基上，也是今天聖徒服事教會必須謹守的事。

第 21 節：「就如經上所記：未曾聞知他信息的，將要看見；未曾聽過的，將要明白。」

保羅在這裡是引用以賽亞書 52：15，「這樣，他必洗淨許多國民；君王要向他閉口。因所未曾傳與他們的，他們必看見；未曾聽見的，他們要明白。」先知以賽亞預言基督的福音，要被傳在列國萬民之中。保羅就引用這個經節來表明他的志向。他要向沒有聽過福音的列國萬民，傳揚基督為福音，使他們看見，聽見，並且明白福音。保羅的豪邁讓人佩服，保羅為福音開疆闢土的決心也讓人羨慕。

然而過了 2000 年，到了今天，我們很難找到沒有聽過福音的城市。但是基督還沒有回來，就說出教會的建造還沒有達到神的心意。我個人覺得教會建造的缺欠，不是在數量而是在質量。羅馬書作為基督徒的福音書，就顯得格外重要。教會缺欠的，不是得救的人數，而是得救聖徒生命的成長和生活的

見證。我們要有保羅的豪邁和決心，幫助身邊的聖徒認識羅馬書所陳述的全備福音，才能夠帶進基督的再來。

第 22-23 節：「我因多次被攔阻，總得不到你們那裡去。但如今，在這裡再沒有可傳的地方，而且這好幾年，我切心想望到西班牙去的時候，可以到你們那裡，」

保羅有許多同工都在羅馬的教會服事，保羅也很盼望去拜訪羅馬教會。在羅馬書一開頭，第 1：10-13，保羅就提到他經常為這事禱告，「在禱告之間常常懇求，或者照著神的旨意，終能得平坦的道路往你們那裡去。因為我切切的想見你們，要把些屬靈的恩賜分給你們，使你們可以堅固；這樣，我在你們中間，因你與我彼此的信心，就可以同得安慰。弟兄們，我不願意你們不知道，我屢次定意往你們那裡去，要在你們中間得些果子，如同在其餘的外邦人中一樣；只是到如今仍有阻隔。」

保羅盡職的時候，去哪裡開拓福音，是完全聽從聖靈的帶領。他雖然心中想去羅馬，但他不會違背聖靈的帶領；所以他才說有多次的攔阻，使他不能去羅馬。保羅真是基督耶穌的奴僕，他的行動完全順服主的安排，他是極端的不自由。在他的三次宣教之旅中，主帶他走遍了地中海沿岸的區域，到了一個地步，保羅說在這裡再也沒有可傳的地方了。在保羅的觀念裡，傳福音是撒種和栽種。他不需要傳福音給每一個人，而是傳福音帶人得救，建立教會之後，在那區域傳揚福音的責任就託付給教會。當教會中的聖徒生命成長，恩賜成全，他們就能夠承擔福音的託付，向周圍的人傳福音。保羅自己就會繼續往前。

保羅這麼做工，不過十幾年的功夫，保羅就宣告，在這裡再也沒有可傳的地方了。保羅也一直記得主升天之前的吩咐，要把福音傳到地極。在當時人的認知，地極就是西班牙。因此有好幾年，保羅想去西班牙傳福音，照著主的託付，把福音傳到地極。然而去西班牙必須經過羅馬，因此保羅告訴羅馬的聖徒們，他想去探望他們。

第 24 節：「盼望從你們那裡經過，得見你們，先與你們彼此交往，心裡稍微滿足，然後蒙你們送行。」

保羅盼望從羅馬經過，因為要把福音傳到地極，就是西班牙，必須經過羅馬。保羅盼望能夠在羅馬待一段時間，和羅馬教會的聖徒們見面，與聖徒們交往，有敞開的交通與分享；這樣，他的心裡才能夠稍微滿足。保羅的用字很特別，滿足是指人經歷了一些愉悅，幸福的事情，而心中覺得被充滿了，不再有空閒了，不再有其他需要了，那是一種真正的滿足。

地上的事物無論多麼美好，經歷的時候覺得舒暢，但是經歷完之後，很快的就會覺得空虛。然而保羅說道，與聖徒們來在一起交通分享，那種滿足是永遠的，是神要來替我們持守的。保羅十分確信，他與聖徒們有了滿足的交通分享之後，他能夠被羅馬教會差派，到西班牙去繼續開拓福音；羅馬教會就要給他送行。我們一定很好奇保羅是從哪裡來的把握？一個剛被他訪問的教會，就能夠起來支持他的事工。

保羅似乎有一種從神而來的信心，他知道他到羅馬去，他能夠供應那裡聖徒的需要。他能夠把聖徒帶到與他一致的負擔中，他就能夠被聖徒們差派、送行到西班牙去。這種信心和把握是遠超過人所能理解的。

我們一同來禱告：親愛的主耶穌，謝謝你，把保羅的榜樣擺在我們面前。他來服事教會，如何對神滿了信心，又對其他的同工滿了尊重。他不願意建造在別人所立的根基上，這是你給他特別的託付和使命。在今天的教會中，服事者的事工很容易重疊；求神賜給我們智慧，也學習保羅的心態。尊重神藉著別的聖徒手中所做的工，學習與其他同工配搭，一同完成神給教會的託付。祝福我所在的教會和教會生活，禱告奉主耶穌基督的聖名。